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EXTRAS 

din stenograma ședinței Senatului din 18 iunie 2025 

 

Doamna Mariana-Vali Aldea: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Declarație politică. 

Tema declarației: „Aurel Vlaicu – pionierul visului românesc de a zbura”. 

Stimate doamne și stimați domni senatori, 

Astăzi doresc să aduc în atenția plenului o figură emblematică a istoriei și a științei românești, 

Aurel Vlaicu, inventator și pionier al aviației din țara noastră. 

Născut la 19 noiembrie 1882, în satul Binținți, lângă Orăștie, Aurel Vlaicu și-a urmat chemarea 

pentru știință și inovație cu o determinare care ne inspiră și astăzi. După absolvirea liceului la Sibiu, el 

a obținut o diplomă de inginer la prestigioasa Universitate „Ludwig-Maximilians” din München în anul 1907. 

Reîntors în țară, Vlaicu nu s-a mulțumit cu visuri, ci le-a transformat în fapte. După ce a construit un planor 

în satul natal, în toamna anului 1909 s-a mutat la București pentru a construi primul său avion, „Vlaicu I”. 

Cu acest aparat, la 17 iunie 1910, a realizat un zbor istoric în zona Cotroceni, reușind să se înalțe 

la 3-4 metri și să parcurgă 50 de metri prin aer. Un început simbolic, dar cu o semnificație uriașă pentru 

aviația românească. În 1912, cu „Vlaicu II”, inginerul român avea să impresioneze Europa, câștigând 5 

premii la mitingul aerian de la Aspen în Austria. Succesul său internațional dovedea că România putea 

contribui semnificativ la progresul tehnologiei al vremii. 

Visul său cel mai mare, traversarea Munților Carpați în zbor, avea însă să-i fie fatal. La 13 

septembrie 1913, în încercarea de a ajunge la serbările Astrei de la Orăștie, Aurel Vlaicu s-a prăbușit cu 

avionul în apropiere de Câmpina. Avea doar 30 de ani. Aurel Vlaicu nu este doar un simbol al inovației, ci 

și un model al perseverenței, al devotamentului față de ideal și față de țară. Într-o epocă în care România 

făcea primii pași în modernitate, Vlaicu a avut curajul să viseze imposibilul și să-l transforme în realitate. 

Cred că este datoria noastră ca reprezentanți ai poporului să nu lăsăm uitării personalități precum 

Aurel Vlaicu, ci să le onorăm memoria prin sprijinirea cercetării, a inovației și a educației tehnice. 

Viitorul României depinde de acei tineri care, asemenea lui Vlaicu, îndrăznesc să zboare. 

Vă mulțumesc pentru atenție și sprijin. 

Senator Mariana Vali, Circumscripția electorală nr.42 București 

 


